

# EL NOTICIERO

Número suelto 10 céntimos

DIARIO DE CÁCERES

Franqueo concertado

## Panoramas históricos cacereños

Una ojeada a la segunda edición del libro de Publio Hurtado "Castillos, Torres y Casas Fuertes de la provincia de Cáceres"

Lleno de emoción regional, cierra el libro «Castillos, torres y casas fuertes de la provincia de Cáceres», con cuya segunda edición nos ha obsequiado el queridísimo patriarca extremeño Publio Hurtado, y cierra también los ojos sumiéndome en un ensueño místico-histórico de inefable dulzura. La gratitud además, me invade por las cariñosas citas que hace de varios trabajos míos, publicados en la afamada «Revista de Extremadura».

Y pues es ley del ensueño y del recuerdo el desandar con ellos imaginativamente la serie de los tiempos a la inversa de como estos se sucedieran, veo la historia cacereña, que salta sabia y precisa de aquellas páginas, caminar hacia atrás, destejarse, y desde el dormido estado actual, ir cobrando vida de lucha en el siglo XIX con liberales y carlistas, y, más allá, con la epopeya napoleónica vivida en Cáceres, en Arroyomolinos, en Santa Cruz, Miravete, Alcántara, en tantos otros rincones más de la provincia; veo luego, a principios del siglo XVIII, la guerra de sucesión; en el XVII las invasiones portuguesas, de tan triste recuerdo para la comarca alcantarina; en el XVI las guerras de los Comuneros y las epopeyas extremeñas en las tres Américas y en Oceanía, recordando las gestas homéricas; veo en el siglo XV la fratricida guerra de la Beltraneja y el desmochado implacable de tantas bellísimas torres y fortalezas: las cacereñas del Comendador, la Desmochada, la Redonda, la del Aguila, la de los Sánchez Paredes, Galarza, Carvajales, Toledos, Adaneros, Pereros y Gólfines... y tantas más. Y sigo viendo en mi fantasía las luchas no menos fratricidas del siglo XIV entre tanto fiero prócer: Monroyes y Almaraces, Zúñigas y Carvajales, Baros y Palomeques, Bejaranos y Altamiranos, Solises y Monroyes, que siempre fuera verdad aquello que cantó el poeta Salas, de «espíritu desunido anima a los extremeños»...; luchas crueles que tuvieron justo remate *kármico* en aquellas demoliciones. Y veo en el siglo XIII los sucesivos asaltos cristianos a las fortificaciones de entre Tajo y Guadiana, hasta posesionarse definitivamente de ellas Alfonso IX el leonés, auxiliado por freires de las diversas Ordenes Militares, nacidas, puede decirse, al calor de la lucha en el norbense territorio, sean ellas las de los «Freyres de Cáceres» (1171) o la jeromimitana de «Santa María del Monte Gardío» (Montfragüe, 1173); o la de los «Freires de Trujillo y de Alcántara», intimamente ligada con la vecina de «San Julián del Pereiro»; o, en fin, las de «Santiago», «Calatrava» y el inestudiado «Temple».

Dibújansenos luego, en el siglo XII, el desastre de Alarcos (1193) tras el de Zalaca (1086), con las algaradas alternativas y devastadoras de los tres Alfonsos VIII, VII y VI y las recíprocas de los árabes almohades y Almoravides Abu-Jacob (el de

la Torre del Bujaco), Jussuf y otros con sus fieras almafallas. Y siguen en nuestra retrospectiva visión los siglos XI, X y IX, siglos de los berberiscos trujillanos de Nafra o los de Mérida, sucesores de los de Tarik; siglos del bandido Hafsun, precursor de los no menos célebres brigantes «Gólfines» de las Villuercas, como éstos lo fueron, en nuestra época casi, de los bandidos de los Guadarranques; del oculista y quizá astrólogo príncipe omeya Ahmed-ben-Moavia; de las correrías de Almanzor hasta Galicia (997), recíprocas de las de Ordoño I de León (859) hasta el Guadiana; de Mahmud, de Aben Mezuan, «el Gallego» y de los gloriosísimos omeyas, que quién sabe si sobre el cacereño algibe de la hoy Casa de las Veletas, no alzaron, al par que el moruno Alcázar de Cáceres y a su vera, alguna hermosa mezquita hoy desaparecida, como casi lo está la de Sevilla, émula de la sublime de Córdoba...

Con el siglo VIII vemos asimismo las dos rebeldías extremeño-berberiscas contra el glorioso poder de los Abderramanes, y antes la llegada de los invasores agarenos y el reparto del territorio extremeño arrebatado a los godos del siglo VII cuando estos casi no habían hecho más que arrebata-selos también en el siglo VI a los alanos de Atace, a los suevos de Mirón y a los arracones caurienses, y estos últimos, en el siglo V, a los ibero-romanos de los siglos IV, III, II y I de nuestra Era, época la más pujante de Extremadura y de España, en la que la «octaviana» paz derramó sus dones celestes sobre colonias, municipios, ciudades libres y confederadas, después de las luchas de Viriato o de adaptación entre las dos razas y de las propias guerras civiles entre Metelo y Sertorio, César y Pompeyo, etc., que irradiaron desde Roma hasta nuestras tierras extremeñas.

En estas tierras fué donde se asentaron entonces, por cima, o sea en la región norte de Mérida (la segunda Roma), «Norba Cesarina» (la Cáceres descubierta por Hübner), Turcalion (o Trujillo) Brutóbriga (Alcántara), Tongóbriga o Mappelin (Brozas), Lomunda (Cabañas) Ambracia Placentia (Plasencia) Caparrí (hoy sus Ventas), Túrnum (Alconétar), Isaleucus (Aliseda), Monstances (Montánchez), Eburá (Talavera la Vieja), Lama (Roturas) Otoversia (Olivá de Plasencia), Sambreix (Santa Cruz de la Sierra), Interamuina (Milana), Laconimurgio (Santibáñez), Ambroz (Hervás, Sotofermosa), Cella-vini (Ceclavín), Fluvium vivertorum (Jarandilla) Bela (¿Albalat?), Belona (¿Belvis?), Cauria (Coria), Monsfragorum (Montfragüe), Palumbaria (La Palomera), Julia Contrasta (¿Valencia de Alcántara?), Halia o Helia (¿Alía?), Araya o Arábriga (entre Arroyo, Brozas y Aliseda), Albuquerquus (entre Alburquerque y Valencia de Alcántara), Torremenga, Fornacis, Lucillos, Micnaza, Elboris, Securis y Tuferala...

## Banco Español de Crédito Sucursal de Cáceres

Desde esta fecha se admiten inscripciones para la suscripción pública de 6.500 obligaciones hipotecarias de 500 pesetas nominales cada una, al 6 por 100 de interés anual, libre de impuestos presentes y futuros, de la Compañía Valenciana de Cementos Portland.

nombres todos que demuestran la verdad del aserto de nuestro historiógrafo de que nuestra comarca «fué el territorio fortificado por excelencia de la península, pues aparte de las borrasas fortificaciones sobre el Tajo y las de las sierras desde la de la Estrella hasta las Villuercas, solo en la sierra de San Pedro se contaban veintidós poblaciones fortificadas en tiempos de Augusto», sin contar las que no lo estuvieron nunca, hasta el punto de que en la propia zona de entre Santa Cruz, Montánchez y Trujillo, pudimos nosotros antaño descubrir, en sólo tres días, casi un centenar de inscripciones funerarias o votivas (véase el «Boletín de la Real Academia de la Historia» y «Revista de Extremadura» de 1901 a 1905), lo que da una verdadera impresión de terror al considerar cómo las guerras incansables en los siglos del medioevo, que arriba recordamos, pudieron llevar a Extremadura a la espantosa despooblación con que ésta entrara en el siglo XIX. Modelo de ello aquella Santa Cruz, fortaleza poderosa antaño y que, vendida a los señores de Chaves para allegar recursos contra Flandes, perdió la casi totalidad de sus habitantes, con arreglo al tan profético como picaresco cantar que dijo:

«Santa Cruz, tú te verás pobre y con cuatro vecinos: el cura y el sacristán, el conde y los agusínos.»

Cada uno de los citados nombres de ciudades, entraña un problema histórico, y a su simple enunciación—como Don Quijote ante la inacabada e inacabable aventura—, «nos sentimos» inducidos a tomar la pluma y prolongar allende los siglos ibero-romanos, la historia que de los cacereños «castillos» debemos al insigne extremeño, y buscar qué pueblos vascos, celtas, griegos, púnicos, egipcios y parsis dieran la primera nota constructiva de aquellos «superdomus», de aquellas efectivas acrópolis que en la Edad Media fueran simplemente reconstruidas en una lucha de varios siglos, con arreglo a la ley histórica de la armonía, o de la unidad en lo vario, ley por la que se alzó sobre el soma ario o cúspide de montaña, o colina (cual en el Peujab o la Rajaputana), el menhir, el crolwech o el dolmen, druidicos (Mayorga, Mayorralguillo de Abajo, etc.) y sobre las ruinas de éstos al templo pagano en honor de Muni, Diana, Venus, Hermes, Dulovio, Astarté, Maccim, Endovélico, etc., y sobre estas ruinas de ruinas, la sinagoga judía, la mezquita árabe y la ermita o la iglesia cristiana...

M. ROSO DE LUNA.

Madrid, Junio de 1928.

(Continuará)

Se vende papel para envolver y cajones de madera, en la imprenta de este periódico.

## José Candela Magro (Cáceres)

Almacenes de Coloniales, Maderas, Yesos, Cementos y Azulejos  
Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

## POLITICA INTERNACIONAL La lucha Smith-Hoover

Alfred Smith fué elegido, al fin, candidato del partido demócrata a la presidencia de los Estados Unidos. Los otros candidatos fueron derrotados con gran facilidad por el gobernador de Nueva York.

Señalemos cosa bastante sabida—que Smith es católico y «húmedo», esto es, partidario de la abolición de la «Ley Seca». Son dos de los más salientes rasgos de la personalidad del aspirante a la presidencia.

Alfred Smith tendrá como contrario a Hoover: Es un adversario temible doblemente: por sí y por el partido que le apoya. A decir verdad, bastante más por lo segundo que por lo primero.

El partido republicano es más fuerte que el demócrata; pero es más popular en el mundo entero, y cuenta con más simpatías dentro de los Estados Unidos, Smith que Hoover.

¿Quién triunfará? Según los comentaristas yanquis, la fuerza del partido republicano se impondrá, y Hoover resultará triunfante. Sólo—según esos mismos comentaristas—puede hacerle fracasar una cosa: la enemistad de los agricultores.

Si el odio de los agricultores republicanos hacia Hoover persiste, y llega al extremo de hacerles votar contra el candidato oficial del partido, es muy posible el triunfo de Smith. En caso contrario, es poco menos que imposible esa victoria.

Y, sin embargo, para nosotros es mucho más atrayente el programa de Smith que el de Hoover.

El de Smith supone en primer lugar la evacuación de los territorios centroamericanos ocupados por los yanquis. El de Hoover, implica una disminución en los impuestos. A nosotros nos es, desde luego, mucho más simpático el primero; pero a los yanquis probablemente les sucederá lo contrario.

Faltan aún más de cuatro meses para que las elecciones presidenciales se celebren. Hasta el 6 de Noviembre no tendrán lugar. Ahora—con la designación de los candidatos de los dos grandes partidos—se inicia la gran lucha electoral, lanzándose los primeros programas susceptibles de modificarse, según la forma en que sean acogidos.

No dejará de presentárenos ocasión en estos cuatro meses, de volver a hablar de la elección presidencial estadounidense. Precisamentes las elecciones presidenciales se han distinguido siempre en Norteamérica por el encono con que han sido disputadas. Y según todos los augurios, éstas que ahora se preparan van a ser más reñidas que ninguna.

E. DEL N.

## MINAS

Procuró compradores  
Escribid a MINERO  
al NOTICIERO

## Para agricultores y ganaderos Los Mercados

Lanas  
Reina gran desorientación en este mercado de lanas en sucio, pero a pesar de ello se han verificado algunas compras de importancia, pagándose de 0'75 a 1 peseta más que en el año anterior.

La colización de lanas lavadas no ha variado.

En Barcelona, en pesetas el kilo, cotizan a los siguientes precios: Merinos trashumantes, de 12 a 15; idem estantes, de 11 a 12; entrefinas sin pelo, de 10 a 10'50; idem con pelo, de 8 a 9; navarras colchoneras, de 8 a 8'50; garras y bajos, de 5'50 a 6'50.

## GLOSARIO DE ACTUALIDAD El año de los centenarios

Labor fructífera y reparadora

Comenzó el año con el centenario de Dürero. Siguieron los de Goya y fray Luis de León. Prepáranse ahora los de Moratín y el Veronés.

No han sido estos solo. En el orden político correspondió también celebrar el de Cánovas del Castillo y el de Taine y en el social hemos conmemorado el del gran pedagogo y cuentista Carlos Perrault y el de la iniciadora del abolicionismo.

Para un país de cultura media como el nuestro, los centenarios, más que fiestas conmemorativas, tienen un sentido ilustrador y en ocasiones hasta revelador.

Así como las grandes proezas aviatorias realizadas últimamente han contribuido, sin sospecharlo, a la divulgación de los conocimientos geográficos, la solemnidad de un centenario sirve entre otras cosas, para iniciar a las gentes atrasadas en el culto y veneración de las grandes figuras de la Humanidad.

A Dürero le conocían de oídas los aficionados al Arte. Especialmente se le recordaba por ese autorretrato con grandes mechas los acionados al Arte. Por estar allí sabíase que era un pintor, aunque algunos, sugestionados por el vistoso indumento, podían confundirle con un mercader judío o veneciano. Con motivo del centenario que modestamente hemos comentado unos cuantos, son ya muchos los que no ignoran que su patria fué Nuremberg, la poética y guerrera ciudad alemana, y que el arte del grabado débele no pocos adelantos y maravillas. Dürero, con ser figura tan considerable en la historia del Arte, era para el vulgo nombre casi desconocido hasta el mes de Marzo pasado.

De Goya tenían más noticias los españoles; pero tampoco tan completas que lo asociaran a otras ideas que los majos y las manolas de San Antonio. El centenario le ha hecho revivir en nosotros y lo coloca en la estimación pública en un lugar ilustre del que ya no podrán desplazarlo generaciones venideras.

Cualquier estudiante de Preceptiva literaria, repetía hasta ayer la popular oda

¡Qué descansada vida  
la del que huye del mundanal ruido,  
sin saber a quien atribuirla  
fijamente.

Ha sido necesario airear la vida de fray Luis de León, para que su nombre quede grabado entre las gentes ignorantes u olvidadizas.

Y así respecto a los demás. Político tan reciente y bullidor como Cánovas del Castillo, comenzaba a precisar una cariñosa revisión de sus admiradores para que no se oscureciera su prestigio entre el farrago de nombres que llenan las guías de calles de Madrid.

De Taine se sabía esuétamente que era un filósofo francés, y aún sus más eruditos biógrafos de hoy incurren al juzgarle en notorios errores e injusticias. Sin el centenario reparador

el autor de los «Orígenes de la Francia Contemporánea» hubiera acabado por eclipsarse.

De Perrault se evocaban sus cuentecitos infantiles, sin darle otra importancia, como si toda su gloria literaria se redujera a «Pulgarcito» y la «Caperucita».

Y así todos los inmortales. ¡Los inmortales que por serlo creemos que viven eternamente en la memoria!

La inmortalidad, en pueblos cuya cultura carece de extensión y solidez, es muy relativa, porque no sobrevive el que deja una obra y un nombre perdurables, sino aquel cuya semilla reposa en tierra fértil. Para volver a germinar es necesario nueva fecundación y ésta no puede producirse en países estériles.

Labor, pues, generosa y altruista, es ante todo la de los organizadores de homenajes. Labor de labrador que sabe abrir el surco con el arado de la inteligencia y que cogido a la esteva impedirá se pierda la semilla en inútil porfía con la tierra inculta.

Los centenarios, como queda dicho, no son sino nuevas puertas que se abren a la cultura general. No pensemos si es excesiva o justa la conmemoración.

Por lo pronto, es siempre oportuna. Años como el presente, en que los centenarios se suceden en una prodigiosa competencia, son años que se ganan para el espíritu, porque educan al vulgo y renuevan el aire viciado de los pueblos donde la ignorancia parece haber levantado infranqueables fronteras.

Algún escritor se quejaba días pasados de la forma abusiva, según él, con que los centenarios se prodigan, lamentándose incluso de esa especie de profanación con que indiscretos admiradores pretenden turbar la paz de los difuntos. No hay razón que abone esos recelos.

Aunque no todo lo que se deposita en la tumba de los inmortales sean flores, bastaría la eficacia de un buen recuerdo para hacer de estos centenarios obra saludable y reconfortadora.

Ya lo hemos dicho: la inmortalidad, como toda semilla, quiere una tierra fértil. Y no se hacen fértiles las tierras si no se las remueve de vez en vez. Esa segunda vida de la inmortalidad para producir fruto necesita una huerta cultivada, donde la mano del labrador no se sienta nunca fatigada ni ociosa.

¿Qué menos que empuñar la esteva una vez cada siglo?

GIL FILLOL.

Madrid, Julio, 1928.

(Prohibida la reproducción).

## Cómo se cura el paludismo?

Con los DISCOS LAVERAN; con su método, único original y de rigurosa lógica científica; Resulta la última palabra. : : : Probad : : : :

De venta en todas las farmacias

## Almacenes «TERIO»

Recién recibida nueva colección de sombreros para Señoras y niñas  
La acreditada colonia, de intenso perfume para el baño, a 7'50 pesetas envase de dos litros.

Magníficas y baratas sábanas para el baño a 6 pesetas  
Plaza Mayor, 13 CACERES Teléfono 320

## Sobrino de Gabino Díez

CACERES

Almacenes de hierro, viguetas para construcciones, ferretería y coloniales

REPUESTOS FORD Y MICHELIN

# De Baños de Montemayor

Ha sido colocada la placa que dá el nombre de García Crespo al hermoso parque.

La plantación, ya muy crecida, es verdaderamente hermosa: cientos de plátanos, castaños de India, catalpas, acacias y fillos, ya muy crecidos todos, darán muy pronto sombra deliciosa; y su verdor y el aroma de miles de rosales y otras flores diversas, serán recreo en lugar tan apacible y encantador.

Dando una prueba más de su buen gusto y de su decisión en favor del pueblo, tan bien gobernado, estas autoridades, tan dignas, merecen el aplauso y la gratitud del vecindario.

Ayer hicimos una excursión al cerro próximo, donde se viene haciendo la plantación de pinos: más de cuarenta mil están ya bien criados; muchos cientos, de más de un metro de altura.

El único lugar donde el paisaje se muestra desnudo de vegetación, será muy pronto sitio no menos pintoresco, pinar saluífero en esta región forestal, cuya altura de cerca de ochocientos metros, es ideal para estación veraniega de reposo.

Un motivo más para tributar plácemes a este Ayuntamiento, que además ha canalizado el río que cruza el pueblo y ha pavimentado con cemento las calles principales y está construyendo un grupo de dos escuelas graduadas y se propone aumentar el caudal de aguas—aquí todas las aguas son potables—pavimentar igualmente las demás calles, y acabar, en fin, el plan de mejoras ya casi realizado.

¡Lástima que subsistan dos juntas y una asamblea de vecinos, nada menos, tan solo para cobrar la renta del balneario, los cuales organismos, a pesar de su buen deseo, tienen que ser rómora u obstáculo para que el alcalde y el teniente alcalde, señores Payá y Mandado, puedan realizar inmediatamente todo su programa!

El día 1.º fué la inauguración que podríamos llamar oficial, del Gran Hotel del B. Inerario, a la que fuimos invitados muy atentamente.

Concurrieron, entre otros muchos amigos del gerente de las Termas, los inteligentes constructores don Enrique, don Vicente, don Manuel y don José Andrés, quienes, bajo la razón social Hijos de Arsenio Andrés, erigieron como por encanto el magnífico edificio.

En el comedor, que tiene espacio para más de mil comensales, tuvo lugar el banquete, servido con exquisito gusto, pronunciándose a la hora del champán los brindis oportunos.

Verdaderamente se hallan muy beneficiados los intereses generales de este pueblo, y no menos los numerosos bañistas que desean encontrar aquí un hotel de primera calidad, con todas las comodidades que su pueden pedir.

Beneficiará también a quienes concurren a los demás hoteles, que estimulados por el nuevo, han mejorado los servicios de higiene en favor de sus clientes.

Dentro de unos días se inaugurarán el salón de corrientes y el cine del Gran Hotel.

A los éxitos que los numerosos estudiantes de este pueblo han conquistado, que mencionamos en nuestra crónica anterior, hemos de añadir estos:

Ha ganado plaza en las recientes oposiciones al Cuerpo Pericial de Aduanas, el joven Santiago Pozas, que obtuvo una calificación verdaderamente brillante en los difíciles ejercicios, por lo que le felicitamos, y a su padre, nuestro distinguido amigo, don Jesús Pozas.

Han terminado, también con lucimiento el bachillerato universitario en las Universidades de Santiago y Salamanca, Jorge, Aquilino y Antonio Bartolomé, hijos de nuestro buen amigo don Jorge Bartolomé Lojo, médico de este pueblo, al que igualmente felicitamos, como a los tres nuevos bachilleres.

Por su talento y por su ciencia y por su carácter, tiene una excelente reputación el doctor Bartolomé Lojo, y las simpatías de todas las personas que le trataron una sola vez. Nosotros le estimamos aún más como a padre modelo, que educa a sus hijos en la rectitud y en los deberes, y de los cuales puede enorgullecerse con razón.

Acabó de llegar a nuestras manos, con muy afectuosa dedicación, el libro «Primicias», colección de novelas breves, que ha escrito el joven y distinguido colaborador de «Extremadura», don Valeriano González y González, al que agradecemos mucho su atención y su recuerdo cariñoso. Fué discípulo nuestro, predilecto y

estimadísimo, por su carácter y por su privilegiada inteligencia. Los lectores del diario cacereño que hemos citado, se habrán deleitado con la lectura de estas novelas, tan bellas, interesantes y amables, escritas con galanura y con facilidad, que ahora ofrece al público en un volumen, muy bien editado, el distinguido escritor regional.

Llegaron: de Madrid, don Enrique González, doña Paula López, doña Facunda Contreras, don Benito Moreno, doña Joaquina Santamaría, doña Amalia Contreras, don Benito Mesonero, don Alberto Bernardino, doña Francisca Casero, don Tomás Andrés, don Carlos Schiller, doña Ana Pascual, Sor Margarita Risco, Sor Concepción Méndez, Sor Luisa Carrasco, don Benigno Alonso, don Fructuoso Rodríguez, don Angel Robles, doña Otilia Justas, don Higinio Fernández y señora, don Pío Felipe y don Tomás Zamorano y señora.

De Cáceres: don Félix Candela, doña Cristina Mateos de Canales, doña Ana Bravo, don Juan Macías y señora, doña Inés Granado, doña Isabel Giménez, don Francisco Picopiedra, don Enrique Aymerich y señora.

De la provincia: don Rafael Calvo, don Pileón Pérez, doña Constancia Montero, don Juan Rosco, don Florentino Lázaro, don Mellitón López, don Ambrosio Campos, doña Matilde González, doña Patricia Galindo, don Zenón González, doña Jacinta Bonilla, doña Julia Tato, doña Petra Pasán, don Cirilo García, doña Máxima Gómez, doña Petra Bonilla, doña Martina Rivera, don Celestino Rivera, don Santiago García, doña Inés Pérez, doña Braillo Bermejo, don Donato Martín y don Manuel Tato e hija.

De Badajoz y su provincia, don José López, doña Adela Merino, doña Consuelo Vitorique y su bellísima hija, don Braillo Palacios, don Manuel Orta, don Rafael Ramírez, doña Engracia Gofin, doña R. Isela Cáceres y don Santiago Pajares.

De Huelva, doña Juana Carrasco. De Sevilla, doña Josefa Rodríguez y su niña.

De Valladolid, don Pablo Aranda, doña Modesta López y doña Felisa García.

De Zamora y su provincia, doña Teresa Luengo, don Demetrio Rodríguez, doña Dolores Redríguez, don Silvestre Barrera y don Anado Cocheros.

De Salamanca y su provincia, don Mariano Pérez, don Aquilino Galán, doña Victoria Sánchez, doña Petra López, doña Cristina González, don Juan Rodríguez, don Juan A. Pierna y doña Damiana Rodilla.

De Avila, don Policarpo Blázquez, don Jesús Hernández y don Felipe Bravo.

De Toledo y su provincia, don Angel Haritaburgar, don Victoriano Mancera y doña Enriqueta Mucharan. E-lán hospedados en el gran hotel del balneario:

De Madrid, doña Josefa Simón, don Manuel Zaera, doña María Luisa Mero, don Manuel Barrena y señora, don Galo Blanco, doña Georgina Alarcón, don Benito de Prodos su señora y su bellísima hija, don Antonio Matas, doña Josefa Grendrau, don José de Pineda, doña M. Rita Barrientos y la simpática señorita Manuela Franco.

De Malagón, don Fernando Suárez. De Toro, don Donato Varela y señora. De Huelva, don Manuel Barroso, señora e hija.

EL CORRESPONSAL.

## LOS PODERES DEL ESTADO

Por don JUAN MUÑOZ CASILLAS  
Con un prólogo de don Angel Ossorio Bañardo  
Precio del ejemplar: 4 pesetas  
De venta en la Papelería de EL NOTICIERO

## El Comité de arbitraje de la S. D. N.

(POR TELÉFONO)  
Madrid 9 (9'30)  
Ginebra.—El Comité de arbitraje de la S. D. N., ha aprobado, en segunda lectura, los textos de los proyectos de acuerdo general para la solución pacífica de diferencias internacionales de arbitraje y conciliación. Dichos proyectos serán sometidos a la Asamblea de la Sociedad de Naciones, que se celebrará en el próximo mes de Septiembre.

El Comité ha aprobado una moción, según la cual, la Asamblea, vencida de que la adaptación de esos tratados contribuirá a aumentar las garantías de seguridad, recomienda a todos los Estados, sean o no miembros de la Sociedad de Naciones, su adopción.

# DE BOXEO El combate del sábado en San Sebastián

Por Teléfono Madrid 9 (9'30)  
Paulino Uzcudun vence por k. o. al alemán Haymann, en el undécimo round

El sábado se celebró en la plaza de toros de San Sebastián el combate de boxeo entre el español Paulino Uzcudun y el alemán Haymann, siendo enorme la expectación que había despertado este combate, habiéndose agotado todas las localidades.

## Empieza el combate

A las doce y media en punto, entran los pugiles, siendo acogidos con una estruendosa ovación. Balanzategui hace la presentación de los boxeadores, que se disputan el campeonato de Europa de todos los pesos.

El encuentro es a doce rounds. De árbitro actúa un suizo, designado por la Federación Internacional de boxeo.

Primer round. Comienza el vasco atacando con la derecha y con la izquierda simultáneamente, haciendo consignar dos crochets, que el alemán, contesta en igual forma.

Dos nuevos y formidables crochets de Paulino, hacen tambalearse al alemán que sangra por la cara. Segundo round. El alemán sale rápido lanzando un directo a Paulino contestando éste con otro igual que Haymann esquivo.

El formidable púgil español reacciona y de un formidable crochet lanza a su contricante a las cuerdas. Se ve que Paulino espera la ocasión favorable para dar el golpe decisivo; termina el round con el dominio del español.

Tercer round. De salida el vasco propina un fuerte golpe al contrario que lo deja groggy.

La manera de esquivar de Paulino, produce hilaridad en el público. Cuarto round. Comienza atacando Paulino con varios crochets que hacen flaquear a Haymann, y termina con un violento uppercut.

El golpe del vasco es cada vez más enérgico, terminando el round con dominio de Paulino.

Quinto round. Ataca el alemán, consiguiendo colocar algunos golpes a Paulino, pero éste replica con un formidable uppercut que parece destrozar la mandíbula del teutón.

En un cuerpo a cuerpo, el alemán golpea con rapidez a Paulino. Hay un gancho de derecha al flanco del alemán, yendo éste al suelo y permaneciendo así hasta que el árbitro cuenta seis, terminando el round con neto superioridad de Paulino.

Sexto round. El alemán dirige un crochet al vasco, y éste golpea con gran furia, con propósitos de terminar.

Séptimo round. Comienza con un crochet de Paulino que hace tambalearse al alemán.

Hay una reacción de Haymann, que golpea la cara del vasco, defendiéndose éste y haciendo batirse al alemán en retirada.

Paulino consigue colocar un uppercut, seguido de un fuerte crochet, que tumba al alemán, estando en el suelo hasta que el árbitro cuenta nueve.

La cara de Haymann está horriblemente ensangrentada. Octavo round. Paulino lanza unos cuantos crochets, que ponen en peligro al alemán.

Noveno round. Comienza atacando el teutón. Varios cuerpo a cuerpo y se ve que Paulino prepara el golpe decisivo para terminar, terminando el round con un cuerpo a cuerpo.

Décimo round. Comienza con gran actividad por ambos boxeadores. Los golpes de Paulino son terribles. Luego sigue el encuentro en las cuerdas.

Undécimo round. Empieza con un golpe del español que arroja al alemán sobre las cuerdas cayendo al suelo.

El árbitro al contar nueve, se levanta el alemán, siendo recibido por Paulino con un golpe de izquierda que nuevamente lo lanza contra las cuerdas.

Finalmente, el vasco lanza un crochet y luego un formidable uppercut y el alemán ya no se levanta, proclamando el árbitro vencedor a Uzcudun, por k. o.

Una formidable ovación acoge al vasco, siendo sacado en hombros del ring.

## El combate Dundée con Hilario Martínez

## El valenciano se retira en el octavo round

El sábado se celebró en la Plaza Monumental de Barcelona, el combate de boxeo entre Dundée e Hilario Martínez.

A las nueve y cuarenta y cinco, dió comienzo el combate, venciendo el boxeador yanqui, por abandono de Martínez en el octavo round.

## Un bando de la Alcaldía

Don Arlufo Aranguren Mifsut, alcalde-presidente del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital,

Hago saber: Que como a pesar de mis repetidos bandos, el último de 16 de Junio de 1928, y de lo terminante preceptuado por el Ministerio de la Gobernación, en Real orden de 1.º de Julio de 1927, respecto a la prohibición de que los perros circulen por las calles de la población, sueltos o sin bozal, siguen éstos en completo estado de abandono por las vías públicas, contraviniendo sus cuñchos los preceptos sanitarios y de comodidad preestablecidos, hasta el extremo de que hayan tenido necesidad de someterse a tratamiento antirrábico gran número de vecinos y residentes de este término municipal, he dispuesto:

1.º Recordar el exacto cumplimiento de los artículos 242 y siguientes de las Ordenanzas municipales, prohibiendo en absoluto la circulación por la vía pública, de perros sueltos o sin bozal.

2.º Que los bozales de que dichos animales vayan provistos, estén contruidos de tal forma, que sea prácticamente imposible morder a personas u otros animales.

3.º Que los perros recogidos serán muertos, si no son reclamados por sus dueños.

4.º Que a los infractores de cualquiera de las disposiciones antes señaladas, les será impuesto el máximo de multa que el Estatuto municipal me autoriza, sin perjuicio de las sanciones de carácter penal que puedan imponerse por desobediencia a los mandatos de mi autoridad.

Confía esta Alcaldía, que en beneficio de la salud y tranquilidad pública, todos los vecinos de Cáceres han de cooperar al cumplimiento de estas disposiciones, facilitando los agentes de mi autoridad cuantos datos y noticias tengan, relacionados con este servicio, que en provecho y seguridad de los mismos se presta, y en que los dueños de perros han de guardar rigurosamente estas prevenciones, no dando lugar a que se les imponga el correctivo a que por negligencia o abandono se hayan hecho acreedores.

Cáceres, 7 de Julio de 1928. — Arturo Aranguren.

# Las banderas de combate para el "Blas de Lezo" y "Sebastián Elcano"

La reina y sus hijas asisten a la ceremonia. Las infantitas son madrinas de las banderas. Por Teléfono Madrid 9 (9'30)

Dicen desde San Sebastián, que a las nueve y media de la mañana llegaron ayer a dicha ciudad su majestad la reina doña Victoria con sus hijos don Juan y don Gonzalo y las infantitas doña Beatriz y doña Cristina.

En el límite de la provincia eran aguardados los augustos viajeros por las autoridades de la provincia, y en la estación de San Sebastián un gentío enorme aplaudió y vitoreó con gran entusiasmo a la reina y a sus hijos.

Rindió honores una compañía de Ingenieros con bandera y música. Desde la estación se dirigieron los augustos viajeros y sus acompañantes al Gran Casino, donde había de procederse a la solemne ceremonia de entregar las banderas de combate a los cruceros «Sebastián Elcano» y «Blas de Lezo».

Delante del edificio se hallaban formadas todas las tropas de la guarnición de San Sebastián y, además, la columna de desembarco del crucero «Blas de Lezo».

La reina y las infantas acudieron al Casino en coches de gala, entre un piquete de la Escolta Real. También asistieron a la ceremonia el ministro de Marina almirante Cornejo, y todas las autoridades de la provincia.

Las reales personas ocuparon una tribuna al lado del altar. Se dijo una misa rezada y luego pronunciaron discursos el obispo de la diócesis y el presidente de la Comisión de entrega de las mencionadas banderas, a los que contestaron los comandantes de los barcos recién abanderados.

Las infantitas hicieron entrega de las banderas y después presenciaron el desfile de las fuerzas que resultó brillantísimo. Inmediatamente después de concluirse la solemne ceremonia fueron conducidas a Pasajes las banderas a bordo del torpedero «Proserpina» trasladándose igualmente a dicho punto la reina y los infantes con las autoridades y séquito procediéndose inmediatamente a izar las repetidas banderas de combate en los barcos mencionados.

El momento resultó de gran emoción, haciendo salvas todos los buques surtos en el puerto. Luego se sirvió un «lunch» a bordo del «Elcano», y por la noche tuvo lugar en el Casino un festival de gala en honor de los marinos.

El almirante Cornejo saldrá esta noche de San Sebastián con dirección a la Corte.

**Jaime Zaragoza**  
PESCADERIA

Pescadilla gorda . . . . .	1,80 Ptas.	kilo.
Pescadilla terciada . . . . .	1,50 »	»
Sardinias terciadas . . . . .	1,20 »	»

Se facilitan notas de precios a quien lo solicite  
San Juan, 29 CACERES

**ANUNCIO** **Una boda**

El día 15 del próximo mes de Agosto, se celebrará en subasta pública, y por el procedimiento de pujas a la llana, en esta ciudad de Cáceres, calle de Santa Polonia, número 1, el arriendo a puro pasto de una participación de ochenta y nueve y media cabezas de vaca, en la dehesa llamada SIERRA DE YELVES, término de Medellín, pertenecientes a la señora condesa de los Corbas y a doña Manuela Carvajal y Sánchez.

Ayer a las 12, tuvo lugar en la iglesia parroquial de San Mateo, el enlace matrimonial de la bella señorita Rosa Solana Guerra, con el joven comisionista de esta plaza, don Félix Fernández Borrellá.

Actuó en la ceremonia el señor cura párroco de la titular don Santiago Gaspar, siendo apadrinados por los hermanos del novio, don Antonio y doña Paula.

Después, los numerosos invitados, fueron obsequiados en el Hotel Nieto con un suculento banquete.

**Señor alcalde**

Varias personas que en la noche del pasado sábado se retiraban a descansar a la salida del teatro, se nos quejan del espectáculo bochornoso que presentaban algunas calles de la población, en las que se hallaban tendidos los perros muertos por el procedimiento de la «morcilla», absolutamente prohibido, por inhumano y peligrosísimo.

Tasladamos la queja a V. S. en la seguridad de que dictará los órdenes oportunos, para que los canes vagabundos desaparezcan de nuestras calles, por los procedimientos a que se hace mención en los últimos bandos, y que no son precisamente los que se emplean.

**Para el baño**  
3'75 el litro y sábanas 8 Ptas. de colonia y afelpadas 8 una a una

**CASA MENDIETA**  
Camisas Pijamas - Camisetas - Abanicos - Sombrillas - Corsés - fajas  
**Encendedores Rolls**  
Alfonso XIII 1, Teléfono 244

**"Gran Café Viena,"**  
ALFONSO XIII, 16. -CACERES  
Teléfono 174

Riquísimo café y licores de las marcas más acreditadas.  
Anchoas, aceitunas y otros aperitivos.  
Riquísimos helados  
Servicio esmerado a domicilio

No se devuelven los originales, ni se mantiene correspondencia sobre los mismos

**Adrián Piera - MADERAS**  
Se compra toda clase de árboles, tanto en pie como derribados, admitiéndose proposiciones para pequeños y grandes cortes.  
Santa Engracia, 125 MADRID

**GRAN TEATRO**  
Empresa Julio César (S. A.)

**Compañía de comedias de María Gámez**  
Hoy Lunes 9 de Julio de 1928

Reprise interesantísimo de la preciosa comedia en tres actos y en prosa, original de don Manuel Linares Rivas.

**MARIA VICTORIA**

Señoras: Es de gran interés para todas visitar la acreditada Casa Correa para admirar el surtido más hermoso que jamás se ha presentado en Cáceres en tejidos de novedad, propios para la temporada primavera-verano. Crepé de China, Georgette y cuanto indica la moda actual, lo hallará usted en este bien surtido establecimiento.

UNICO EN SU CLASE  
ALFONSO XIII, 7 (Frente a «El Noticiero»)

DE TOROS
Las corridas de ayer

Por Teléfono
Las fiestas de San Fermín en Pamplona

Dicen de Pamplona, que en la corrida de ayer, celebrada en aquella plaza, se corrieron reses de Peñalver, que fueron mansas y difíciles.

Márquez estuvo bien con el capote y regular nada más con la muleta y estoque.

Marcial Lalanda, aceptable en su primer toro y francamente mal en su segundo, en el cual recibió dos avisos de la presidencia.

Vicente Barrera bien y muy valiente; oyó muchas y grandes ovaciones. Armillita chico, vulgarote y pesado.

Barcelona

Jugáronse de Cruz del Castillo, que cumplieron.

Gallo regular con la capa y pesado y miedoso al matar.

Manolo Martínez muy valiente fué ovacionadísimo.

Rayito regular en el tercero y bien en el último.

Alicante.—Una oreja para Chicuelo

En Alicante fueron lidiados toros de Encinas que resultaron aceptables.

Chicuelo, valentón y muy adornado; le fué concedida una oreja.

Cagancho mal en todo, y Gitani lo de Triana, voluntarioso y artístico.

La de ayer en Madrid

Con un color bochornoso se celebró ayer la anunciada corrida.

Se lidiaron ocho toros de Veragua, para Pablo Lalanda, Belmontillo, Gallo de Z. fra y Lagartito.

Pablo Lalanda estuvo en sus dos toros regular con el capote y mal matando, escuchando abundantes pitos.

Belmontillo, incoloro con la capa y poco afortunado con la muleta y con el estoque.

Galito de Zafra, tuvo una buena tarde. A su primero, lo toró superiormente y lo mató de una soberbia estocada.

A su segundo lo despachó también con brevedad y acierto.

Madrid 9 (9'30)

Fuó muy ovacionado. Lagartito, mal toreando y desgraciado matando. La fiesta resultó sosa y aburrida.

Vista alegre.—Un mozo de servicio, gravísimamente herido de una cornada

Se lidiaron novillos de Solís, que dieron juego.

Don Alfonso Reyes rejoneó los dos primeros con arte y valentía, lo dos muy aplaudido.

Después se soltaron cuatro, para Lagartito y Revertito.

Este, estuvo muy lucido con la capa y con la muleta, siendo ovacionado, y aquel muy valiente y artístico.

Se le concedió la oreja de su segundo.

El segundo novillo de rejonés saltó al callejón, empujando a un arenero, llamado Manuel Barriego.

Llevado a la enfermería, los médicos le hallaron una cornada en el vientre, de pronóstico gravísimo.

En Tetuán.—Novillos de Villagodio para Vaquearín, Moreno y Obón

Los bichos de Villagodio, bravos. Vaquería, bien en los dos que le correspondieron.

Moreno muy trabajador toda la tarde; dió la nota de valentía siendo muy aplaudido.

Daniel Obón no pasó de regular.

En Málaga.—Una gran tarde de Perlacia

Con buena entrada se celebró la anunciada corrida de novillos.

Perlacia, superior en quites; bien con la capa y muy artístico con la muleta.

A sus dos bichos los despachó con acierto.

Fuó constantemente ovacionado. José Pastor, regular en el segundo y en el quinto, y José Iglesias poco afortunado en el tercero, y pesado al matar el último.

EGIPTO
A la normalidad otra vez

Transitorio o arraigado el nuevo «impase» egipcio, con la constitución del Gobierno de Mohamed Jafá, la normalidad vuelve a la vida del país faraónico.

Bajo la quieta superficie, no obstante, se agitan profundos remolinos de pasión. Este Ministerio improvisado, que no es de partidos ni de negocios, sino simplemente «neutralizador» de una situación política precaria y que sirva de paso a otra ulterior más consistente, es el vivo reflejo de la fisiología nacional, inquieta y embarazada por múltiples conflictos.

La mayoría popular egipcia es nacionalista. En la celebración de elecciones corrobora y aumenta esta afluencia, llevando al Parlamento mayorías aplastantes. Como un Gobierno para legislar, tiene que contar imprescindiblemente con ellas, he aquí cómo Mohamed Mahmud sólo podía gobernar en el «vacío».

Al aceptar la invitación del rey Fuad y recibir la aprobación del partido liberal, a que Mohamed pertenece, éste no asume más responsabilidad que la suya personal propia. Por eso es transitorio y lesivo el nuevo Gobierno egipcio. El Parlamento, si el rey apela, como parece, a su prerrogativa constitucional, podrá continuar sus sesiones por varias semanas más. Todo depende de la actitud del wafidismo.

En el problema egipcio, los términos medios y las medias tintas deben excusarse. Egipto, nominalmente libre, aspira a su independencia completa. La fe nacionalista ha invadido toda su existencia.

En el momento del Wafid se recomienda calma, al mismo tiempo que se encarece la unión, la apretura de filas y una confianza omnímoda en los jefes.

Inglaterra, por su parte, se atiene, como es lógico, a la vigencia de los derechos suscritos con las tres reservas consabidas: ejército, Suez y Sudán—en 1922. Y aunque no han ocurrido desórdenes, este escrito persuasivo no hace más que determinar una situación expuesta a toda clase de contingencias.

Un Gobierno de «puente», si a mayoría parlamentaria, como el de Mohamed, cubre dignamente las apariencias.

Queda indestructible el problema vitando.

CONDE NOVO

Anuncio

Se arrienda la rastrojera de la dehesa PERADOSMA DE ABAJO, término de Cáceres.

Para tratar, con Juan Antonio Jiménez, en Arroyo.

BIBLIOGRAFIA

Los Amantes de Teruel.—Fábulas y cuentos, por Juan Eugenio Hartzenbusch.

Sabido es que Hartzenbusch, después de haber estrenado en 1831 con poca fortuna un drama, que estuvo a punto de dar el traste con las ilusiones del novel autor dramático, no tardó mucho tiempo en olvidarse de aquel descalabro, y entendiéndose que en el oficio de escritor la persistencia no deja de ser una virtud, que suele llevar al triunfo, escribió su famoso drama «los amantes de Teruel», que se estrenó con extraordinario éxito en el teatro del Príncipe, de Madrid, la noche del 19 de Enero de 1837.

Desde entonces esta obra quedó consagrada por el éxito y por la crítica, y son muchas las ediciones que se han agotado, siendo rarísimos los ejemplares que quedaban en el mercado librero. La Editorial Maucci, de Barcelona, acaba de dar luz una nueva, muy bien presentada con el retrato del autor en la cubierta.

En el mismo volumen, se puede leer otro drama muy elogiado del propio Hartzenbusch: «Vida por honras», que se estrenó en el mismo teatro del Príncipe el día 9 de Octubre de 1835.

La misma editorial acaba de publicar otro libro del mismo autor: «Fábulas y cuentos», que también alcanzó gran número de ediciones, y es muy adecuado como libro de lectura para los niños.

Precio de cada volumen, 2 pesetas.

«Por la Salud»

El número de Junio, publica los siguientes trabajos:

La Unión Internacional contra el peligro venéreo, por el profesor A. Bayet; La Unión es fuerza, por el doctor Cavallion; La Liga de Sociedades de la Cruz Roja y la lucha contra las enfermedades venéreas, por el doctor P. Humbert; El papel de la Sociedad de Naciones y de la Oficina Internacional del Trabajo; El esfuerzo antivenéreo en el mundo: Alemania, Austria, Bélgica, Brasil, Bulgaria, Canadá, Checoslovaquia, España, Estados Unidos, Estonia, Francia, Gran Bretaña, Grecia, Holanda, Hungría, Italia, Japón, Gran Ducado del Luxemburgo, Suiza.

En el Hipódromo de la Castellana

(POR TELÉFONO)

La última carrera de la temporada

Madrid 9 (9 30)

En el Hipódromo de la Castellana, se celebró ayer la vigésima séptima sesión, última de la temporada, con regular concurrencia.

El premio Marquina, de 3.000 pesetas, se lo llevó «Mar Chica», de la cuadra del conde de la Cimerá.

El premio Vicálvaro, de 2.000 pesetas, lo obtuvo «Orache», del señor Ponce de León, y el premio Munibe, de 3.000, «Grand Place», propiedad de don Eusebio Beltrán.

Los demás premios fueron ganados por los siguientes caballos:

De 5.000 pesetas, por «Loquillo», de la Cría Ceballar.

De 3.000 pesetas, por «Monterfull», de don Eusebio Beltrán.

Se arrienda

a pasto y labor, la dehesa ALBARRANAS, término de Cáceres, haciendo el barbecho en Enero de 1929.

Se admiten proposiciones por escrito, hasta el 15 de Julio, en casa del dueño, calle Pizarro, número 20, don de está de manifiesto el pliego de condiciones.

El dueño se reserva el derecho de admitir la proposición que más le convenga o rechazarlas todas.

Un poco más de luz en dicho paseo, señor alcalde!

En Cánovas

La verbena de anoche

Anoche se celebró la verbena en Cánovas, que resultó muy animada y que duró hasta las dos de la madrugada.

Un poco más de luz en dicho paseo, señor alcalde!

Casa Jurado

No pase calor habiendo en tantos, tan bonitos y tan baratos abanicos; no tema los rayos del sol, pudiendo adquirir por poco dinero, una preciosa sombrilla en

CASA JURADO

Concepción, 1 CACERES

El colmo de la economía

Siempre se exajera

Tres amigos discurren sobre cuál es o cuál puede ser el colmo de la economía.

—Yo—dice uno de ellos—puedo citar un caso que considero como el in superab-e, el indiscutible colmo. He conocido a un comerciante tan económico, que cuando escribía, cada vez que mojaba la pluma en el tintero, lo tapaba inmediatamente, para evitar la evaporación de la tinta.

—Yo—dice otro de los interlocutores—sé de un señor que todas las noches, antes de acostarse, hace parar la marcha de los relojes que hay en su casa, para ahorrar el desgaste de las ruedas de la maquinaria.

—Pues yo—dice el tercero de los amigos—tengo un pariente, muy viejo, y tan económico, que ha renunciado a la lectura del periódico que leía todas las mañanas, para no gastar los cristales de sus anteojos.

Se arrienda

a pasto, labor y montería, la dehesa HIERREZUELO, término de Cáceres, haciendo el barbecho en Enero de mil novecientos veintinueve, y se admiten proposiciones por escrito hasta el 30 de Julio actual, en casa del dueño, Plaza Mayor, 55, donde está de manifiesto el pliego de condiciones.

El dueño se reserva el derecho de admitir las proposiciones o rechazarlas todas.

Casa de Socorro

Guardia del 7 al 8

Fueron asistidos: Pedro Rosado, de 23 años de edad y domiciliado en Carrera de San Francisco; fué curado de una herida contusa en la región parietal derecha, de unos dos centímetros de extensión, que interesa tejidos blandos, con hemorragia arterial.

Sinforiana Carrero, con domicilio en calle Tujillo, con mordedura de perro en el tercio medio, cara posterior del muslo izquierdo.

Visita domiciliaria, a Santa Clara, número 1.

Taller de Mármoles

BUENAVENTURA V.VAS

Se hacen toda clase de trabajos en mármoles

Especialidad en lápidas y chimeneas francesas

Paneras, 6 CACERES

Local

propio para almacenar, con entrada por la Avenida, se arrienda. Informarán en la Fábrica de corcho, de la Avenida de la Estación.

SANATORIO MEDICO - QUIRURGICO
Navalmoral de la Mata (Cáceres)
DIRECTORES
Don Urbano Casas y don Rafael Rodríguez
Se hacen toda clase de operaciones de ojos, garganta, nariz y oídos, estómago, hígado, intestinos, riñón, vejiga, matriz, etc., por especialistas del Hospital general y Hospital de San Carlos, de Madrid.
CONSULTA DIARIA POR LOS MEDICOS DIRECTORES
Servicio esmerado y económico

La novillada de Santiago
Ya están escogidos los seis bichos
Ayer fueron apartados en Moraleja los seis novillos de la ganadería de don José Gallego, que han de lidiarse en nuestra plaza el próximo día de Santiago.
Los seis novillos, que son seis preciosidades, gordos y de hermosa lámina, constituyen una novillada ideal, seguramente como hace mucho tiempo no se ha presentado otra en nuestra plaza.
Los pelos y señales de estos seis bichos, son los siguientes:
«Quitapenas», número 45, negro, lucero.
«Melocotón», número 58, jabonero.
«Portugués», número 55, berrendo en negro.
«Galote», número 56, berrendo en negro.
«Jinet», número 51, jabonero, ca pirote.
«Bilador», número 52, berrendo en negro.
El popular Javier, fotografió a los seis novillos, con objeto de exponerlos al público, cosa que se hará mañana.
La Empresa gestiona con la mayor actividad, la ultimación de la combinación de matadores de esta novillada, que diferirá muy poco de la que ya anunciamos.

Una receta de Dumas
Cocina demasiado exquisita
Alejandro Dumas, padre, no solo era aficionadísimo a comer bien, sino que era, además, un excelente cocinero, inventor de gran número de guisos y condimentos, muchas de cuyas recetas son universalmente conocidas.
Cierta día, hablando con un amigo suyo, le pondera su última invención, un plato exquisito, al que había dado el nombre de «anchova Monte Cristo».
—¡Es un plato delicioso! ¡es mi triunfo!—decía.—Y vea usted la receta: Se toma una aceituna, se le quita el hueso y en su lugar se pone un pedacito de filete de anchova. Preparada la aceituna, se mete dentro de una cogujada; la cogujada, dentro de una codorniz; la codorniz, en un pollo de faisán; el faisán en una pavita, y ésta en un lechón. Este, así relleno, se pone a asar durante tres horas, y, pasado ese tiempo... se tira todo por la ventana; todo, excepto...
—¿Excepto la aceituna? ¡terrupe el amigo.
—¡No!—contesta Dumas. Se tira todo. Todo, excepto el pedacito de anchova, que es lo que se come.

DE MIAJADAS
Un suicidio
En el sitio denominado «Escudero», del término de Escorial, puso fin a su vida el vecino de dicho pueblo Gregorio Búrdalo Cabezas, de 55 años de edad, soltero, y de oficio labrador, cuyo individuo se hallaba enfermo hacía ya algún tiempo.
Por llevar a cabo tan fatal resolución se valió de una soga a la que amarró por un extremo una piedra de gran tamaño al lado de una pared y el otro extremo se amarró fuertemente al cuello, subiéndose después en dicha pared y arrojándose al lado opuesto se dejó caer, resultando su muerte instantánea.
El cadáver fué hallado por una hermana del suicida, la que dió cuenta al Juzgado, achacando el suicidio a la enfermedad que padecía.

De Sociedad
Ha tomado posesión de su cargo, el nuevo abogado del Estado en esta provincia, don Eloy Sánchez Torres, nuestro distinguido amigo, al que deseamos mucho acierto en su cometido y reiteramos nuestra enhorabuena.
Regresó a esta, con su distinguida familia, nuestro querido amigo el ganadero don José Ziguasi Macón.
Salieron para Candelario, doña Micaela Mayorago y sus hijas.
Para Jareiz, don Alejandro Sánchez Brea y su distinguida esposa.
Marchó a Candelario, con su distinguida familia, el abogado don Miguel López Redondo.

NO DEJE DE VERLO
La colección mejor de vestiditos, capitas y trajes de niños, y novedades en general para esta temporada, es la de las
MODAS DE PARIS
Movimiento de población
Registro civil
Nacimientos.—Josefa Raimunda Palacios Guillén, hija de Alonso y Catalina. Al Ica Moret.
Dionisio Rubio Vaquero, hijo de Valeriano y Araceli. San Antonio 1.
Matrimonios.—Félix Fernández Burrella, con Rosa Solana Guerra.
Antonio Barrigón García, con Luisa Sanguino Vázquez.
Regino Iglesias Márquez, con Lucía Galán Garrovillas.
Defunciones.—Antonio Giménez Méndez, de 74 años de edad; bronconeumonía. Margallo 82.
Pedro Gómez Pulido, de 4 meses; atrepsia. San Roque 2.
Ricardo Correa Díaz, de 26 meses; gastro enteritis. Segundo Pérez.

Clinica de enfermedades de los ojos
Del médico-oculista
J. ROPERO FERNANDEZ
Tratamiento de toda clase de afecciones oculares, cataratas, rijas, graduaciones de vista, etc.
Consulta diaria, de diez a dos de la tarde.
CONCEPCION, 21 y 25.—Tel. 511

NOTICIAS
Vacante de depositario municipal
Hallándose servida interinamente la plaza de depositario de fondos municipales de Piedras Albas, se anuncia su provisión en propiedad por término de treinta días.

«El Noticiero»
es el periódico de mayor circulación de la provincia y el más conveniente para los anunciantes
Alfonso XIII, 8

Empresa de Automóviles Del Oeste S. A.
AGENCIA OFICIAL «FORD»
Tenemos grandes existencias de piezas de repuesto para el nuevo modelo
Exposición—Taller de reparaciones—Recambios—Somos
GARAGE DELOESTE
Ronda de Cánovas CACERES

ESPECTACULOS
GRAN TEATRO
Las funciones del sábado y del domingo
Continúa actuando en el Gran Teatro, con resonante éxito, la notable Compañía de comedias de María Gómez.
El sábado se puso en escena, «El señor Adrian el primo o qué malo es ser bueno», graciosa comedia, con tintes sentimentales, en tres actos y en prosa, original de don Carlos Arniches; y anoche, «Los Chatos», también muy graciosa comedia en tres actos, de don Pedro Muñoz Seca, y don Pedro Pérez Fernández.
En ambas obras sus intérpretes fueron muy aplaudidos.
Esta noche, a las once en punto, reprise interesantísimo de la preciosa comedia en tres actos y en prosa, original del eminente comediógrafo don Manuel Linares Rivas, titulada «María Victoria».

De la Audiencia
Sañalamientos para el día 10
Sala de lo criminal
Jareñdillo.—Causa seguida contra Angel Avila Berrocoso, por atentado a la autoridad, abogado, señor Brualla, Procurador, señor González Borreguero.
Coria.—Causa seguida contra Alejandro Silva Prado, por tenencia de arma. Abogado, señor Herreros. Procurador, señor Moro.
Secretaría del señor Gali.
Sentencia
Se condena al procesado Clemente Sánchez Martín, como autor de un delito de daños, a la pena de 160 pesetas de multa y costas, e indemnización de 80 pesetas al perjudicado Jenaro García.

ARRIENDO
Se arrienda a pasto, labor y montería, el lote de la antigua dehesa boyal de Cáceres, llamada «Lancha de las Mueas y Peña Horcada», a nueve kilómetros de Cáceres y a cien metros de la carretera de Cáceres a Badajoz.
El nuevo arrendatario barbechará en Enero próximo.
Se admiten proposiciones hasta el cinco de Agosto venidero en casa de don Tomás Murillo, Peñas, 1.—Cáceres.

AVISO
Con el 20 por 100 de descuento, sobre los precios de almacén, se venden palos de pino, sin sangrar, para construcciones y tablas de forro y cajones, en el pinar de la Sierra de Jola, a 15 kilómetros de la estación de San Vicente de Alcántara (línea de Cáceres a Portugal).
En partidas de importancia, se harán mayores descuentos, entendiéndose con el administrador don Alfredo Segura, en Valencia de Alcántara, calle San Juan número 14.

Se arrienda
espacio local, sitio céntrico, con agua.
Rezón: Canalejas, 12 (bajo).

RELOJES
LONGINES -- OMEGA -- WALTHAM
MOERIS -- ELECTION -- CYMA
ROSKOPF PATENT y todas cuantas marcas se desean, se venden a precios sin competencia, en la
RELOJERIA DE ALVAREZ
Moret, 14 Cáceres

Ayer fueron entregadas las banderas de combate a los cruceros «Sebastián Elcano» y «Blas de Lezo».

Preios de suscripción... Se admiten reclamos y anuncios en todas las páginas. PÍDANSE TARIFAS

# EL NOTICIERO

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

# CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

Proprietarios: HIJOS DE R. J. CHAVARRI

Antonio Maura, 12 (antes Lealtad)

MADRID

## NUESTRAS COMUNICACIONES

Desde el día 1.º de Octubre, rige el siguiente horario para el servicio de correos y viajes, en Cáceres:

### FERROCARRILES LLEGADAS

Madrid (correo rápido)	746 m.
Mérida (correo)	1235 m.
Salamanca (correo)	245 t.
Mérida (mixto y correo)	735 t.
Madrid a Cáceres (mixto directo)	835 n.
Portugal (correo)	1056 n.
Lisboa (rápido)	120 m.

### SALIDAS

Portugal (correo)	513 m.
Madrid (mixto directo)	615 m.
Mérida (correo)	810 m.
Salamanca (correo)	1 t.
Mérida (correo)	245 t.
Madrid (correo)	915 n.
Madrid (rápido diario, 1.º, 2.º y 3.º)	1115 n.

### LINEAS DE AUTOMOVILES

(Horario de la Empresa del Oeste)

### SALIDAS

Por la mañana: Alcántara, a las 7. Trujillo, a las 10. Miajadas, a las 9.15. Arroyo, a las 13.

Por la tarde: Alcántara y Miajadas, a las 5. Plasencia, a las 3. Trujillo, a las 5.

### LLEGADAS

Por la mañana: Alcántara, Plasencia y Alcántara, a las 10.15. Arroyo, a las 10. Trujillo, a las 11.

Por la tarde: Alcántara, a las 7.30. Miajadas, a las 7. Trujillo, a las 8.30.

## EL NOTICIERO

publica todos los días, uno o dos trabajos de las más prestigiosas firmas de escritores madrileños



Las píldoras ESANOFELE, especialidad de la casa Bisléri, de Milán, vencen en tres días de cura cualquier tipo de fiebre palúdica y en quince días triunfan definitivamente de la infección.

La ESANOFELINA líquida para los niños, obra como el ESANOFELE para los adultos.

Depósito Juan Martín

ALCALA, 9—MADRID

Gonzalo Alvarez Javato

Corredor de Comercio

Compra y venta de valores del Estado, Industriales y Mercantiles, fincas rústicas y urbanas, pignación de valores, negociación de letras, cuentas de crédito, préstamos con hipotecas de 1a as

PARA LA MUJER

## Los perfumes

Por muy duradero que sea un perfume en la carne, en el pañuelo, en el vestido de una mujer, a la larga, cuando la ausencia del hogar o del hotel—si se trata de una turista—se prolonga mucho, la fragancia se debilita y casi se desvanece. El aire libre, la atmósfera, a lo mejor cargada de humo de tabaco o de gases aún más groseros, de ciertos recintos cubiertos, tales como teatros, cines, cafés, la van borrando con su roce...

En algunos lugares públicos hay tocadores, y en los tocadores hay esencias; pero, aunque esas esencias fueran exquisitas—que no suelen serlo—, como cada mujer tiene la suya predilecta, la que «mejor la sienta», si la mujer sabe elegirla, no es fácil que toda hija de Eva encuentre entre ellas, la de su especial predilección.

Llevar en el bolso un frasquito con el perfume preferido, sería ya llevar en el bolso demasiadas cosas, y a ese paso, tendría que ser sustituido dicho adminículo, dentro de poco, por un saco de mano o por unas alforjas.

De todo lo apuntado ha nacido la idea en los industriales parisienses, atentos siempre a las más nimias necesidades femeniles, «smarts», de ofrecerle a Fémina unos «pendentifs» que la volverán loca.

Como «pendentifs» son un encanto. Flores de oro y esmalte, de platino y ágata, elefantitos de marfil—¡qué cruel ironía!—, en equilibrio sobre una bola de oro, galitos de oro y esmalte jugueteando con una perla, regaderitas de oro y nácar...

Pero la gracia es a que no son solo «pendentifs»; a la vez son vaporizadores. Fémina los podrá llevar de su perfume predilecto, al salir de casa, y podrá, cuando le venga en gana, perfumar su vestido, su pañuelo, sus manos, su descote... y sus labios, cuando sea del caso.

El escribir cartas breves en cartulina, incógnita lectora, es una moda de las que resisten el paso de los años.

Esa costumbre sigue siendo tan «chic» como hace tres lustros. Lo que, por el contrario, está bastante «demodé», es la tarjeta postal ilustrada, cuyo uso, entre la gente distinguida, es ya cosa casi exclusiva de los turistas, en los que tiene una explicación satisfactoria.

En quienes no usan tales tarjetas como envío afectuoso de viajero que ante un paisaje, ante una perspectiva urbana, ante un bello edificio antiguo, se acuerda del amigo o la amiga distante, el preferirlas a las simples postales del Estado si no quieren escribir una carta—ha sido siempre absurdo. ¿A qué viene, por ejemplo, «darle los días» a un amigo, en una postal ilustrada con la efigie de la Chelito?...

Aún puede pasar que ilustre la postal el fotógrafo de un cuadro; pero rara vez «Las Meninas» o «La Gioconda» concuerdan, ni remotamente, con el texto de la misiva.

F. d. L.

## ALUMBRADO

por gasolina. Nuevo procedimiento garantizado. Catálogo gratis. Abraham Galindo, Amor de Dios, 15 y 15.—MADRID.

## HERNIADO

No olvide usted que seguir el Método C. A. BOER es asegurarse contra la estrangulación herniaria y es el medio más eficaz para combatir la HERNIA. Los Aparatos C. A. BOER triunfan donde todos los sistemas han fracasado.

En cartas, como las que siguen, lo afirmamos y pregónamos miles de personas que demuestran la salud a los renombrados Aparatos C. A. BOER, los cuales reúnen las cualidades imprescindibles y fundamentales de todo tratamiento mecánico de las HERNIAS. Potencia, comodidad, suavidad y eficacia.

Arroyo San Serván, 12 de Marzo de 1928. Señor don C. A. BOER.—Barcelona.

Muy señor mío: Con verdadero placer le ruego publique la presente, haciendo saber la curación total obtenida con los Aparatos C. A. BOER de la hernia que padecía mi hija Francisca. Le da las más expresivas gracias y se reitera de usted afmo. s. s. Julián Calero Gallardo, ARROYO DE SAN SER-VAN (Badajoz).

Estella, 14 de Abril de 1928.—Señor don C. A. BOER.—Barcelona.

Muy señor mío: Muy agradecido de usted le autorizo para publicar que la hernia muy grande que sufría y que fué operada tres veces ha desaparecido completamente. Tengo 66 años y tuve hernia durante 22. No dejaré de recomendar a mis amigos el método C. A. BOER por los buenos resultados que he obtenido con él y con sus aparatos. Queda de usted afmo. s. s. Quinto Ancin, ULLIBARI (Valle de Lana), Pd.º de Estella (Navarra).

Si anhela usted su bienestar, adopte sin demora el Método C. A. BOER que ofrece al HERNIADO más exigente, por adelantada que sea su dolencia y cualquier esfuerzo que haga, la máxima seguridad. Visite usted hoy mismo al afamado ortopedico en: Navalmoral de la Mata. — Miércoles 11 Julio.—Fonda Jara. — Plasencia.—Jueves 12 Julio.—Fonda Comercio. — Nervás.—Viernes 13 Julio.—Fonda Viviana González. — Barco Avila.—Sábado 14 Julio.—Hotel España. — Bóler.—Domingo 15 Julio.—Fonda España. — Sequeros.—Lunes 16 Julio.—Parador Rodriguez. — Badajoz.—Viernes 20 Julio.—Hotel Garrido. — CÁCERES.—Sábado 21 Julio.—HOTEL EUROPA. — Mérida.—Domingo 22 Julio.—Hotel Comercio. — Don Benito.—Lunes 25 Julio.—Hotel Falcón. — Castuera.—Martes 24 Julio.—Hotel Morillo.

C. A. BOER

ORTOPEDIA

Pelayo, 60 BARCELONA



**Sociedad General de Industria y Comercio**  
Capital 25.000.000 de pesetas

Fabricas en Vizcaya (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturribay), Oviedo (La Manjoya), Madrid, Sevilla (El Espalme), Cartagena, Barcelona (Badalona), Málaga, Cáceres (Aldea Moret) y Lisboa (Tratéria)

**Abonos y Productos Químicos**  
Superfosfatos de cal, Superfosfatos de huesos, Nitrato de sosa, Sales de potasa, Sulfato de amoníaco, Sulfato de sosa, Uricerina, Acido nítrico, Acido sulfúrico corriente, Acido sulfúrico anhídrido, Acido clorhídrico.

**Abonos compuestos** y primeras materias para toda clase de cultivos adecuados a todos los terrenos.  
**Laboratorios** para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos

**SERVICIO AGRONÓMICO**  
Importantísimo para el empleo racional de los abonos

**Aviso importante.**—Pídase a la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras y remitir éstas con anticipación para su análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas.

Diríjase a la Sociedad General de Industria y Comercio Villanueva II MADRID O A SU REPRESENTANTE EN CÁCERES

**MANUEL REQUÑO OREJAS**  
Avenida de la Estación  
Dirección postal APARTADO 345  
Dirección telegráfica y telefónica: GEINCO, MADRID

**PATRONATO DE CATALUÑA**  
PARA LA LUCHA CONTRA LA TUBERCULOSIS  
BARCELONA

El infrascrito, presidente de la Comisión Directiva de los Dispensarios del Patronato de Cataluña para la lucha contra la Tuberculosis, tiene el gusto de certificar que de los numerosísimos ensayos practicados durante años, en los enfermos concurrentes a los mismos, con el producto farmacéutico «Histógeno Llopis», se desprende la alta utilidad del mismo en el tratamiento de dichos enfermos, de manifiesta eficacia en los inapetentes y decaídos.

Barcelona, 6 de Noviembre de 1926.

El presidente  
A. Presta.

La interesante certificación que publicamos es una prueba fehaciente del alto valor terapéutico del «HISTOGENO LLOPIS» para el tratamiento y curación de la tuberculosis, anemia, catarros crónicos, neurastenia, etc., y enfermedades consuntivas.

«Histógeno Llopis» está adoptado en los principales Sanatorios, Dispensarios y Clínicas nacionales y extranjeras

**DE VENTA EN TODO EL MUNDO**

**Drog. Escribano, Plaza Mayor, 16, vende LAS VEINTE CUDAS VEGETALES DEL ABATE HAMON**

que curan radicalmente SOLO CON PLANTAS la diabetes, albuminuria, los bronquios y pulmones, (tos, bronquitis, asma, etc.), reuma, artrismo, los males del estómago, malas digestiones, pesadez, acidez, etc.), las enfermedades de los nervios, del corazón, de los riñones, del hígado, de la piel, de la sangre, las dolencias del estómago, el estreñimiento, etc., sin necesidad de sujetarse a régimen alimenticio, según numerosas pruebas que contiene el libro «LA MEDICINA VEGETAL» que entregan gratis a quien lo solicita.

**Vinos que se vuelven**  
o están expuestos a sufrir alguna alteración de las que hacen disminuir el valor de estos caldos, se corrigen con el

**Viniconservador**  
producto enológico preparado con materias químicamente puras y en proporciones exactas a las que tolera la ley. Este producto es completamente inofensivo. Se aplica después de hecho el vino, para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un kilo por cada 250 arrobas de 16 litros

Precios: 14 pesetas el kilo; 7'50 el 1/2 kilo  
Prospectos y pedidos a la Administración de  
La Información Agrícola: Barquillo, 21, Madrid Apartado núm 4

**Balneario de Santa Teresa (Avila)**  
EL MEJOR SANATORIO DE VERANO  
A CUATRO Y MEDIO KILOMETROS DE AVILA

Clim de altura 1.236 metros y el más seco de la península. Aguas radioazoadas, bicarbonatadas, litinicas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artrismo y convalecencia de enfermedades, e pccialmente la gripe. Hidroterapia completa Hotel confortable, con capacidad para doscientos viajeros. Capillas, Salones de recreo, billar y tertulio. Correo y teléfono. Garage. Extensos jardines y pinares. Automóviles de la casa a la Estación de Avila. Folletos gratis. Grandes reformas.

Temporada 20 Junio a 20 Septiembre Corra: pondencia a don Antonio Royo

**AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS Luis González Borreguero**  
Administración de fincas rústicas y urbanas, cobro de pensiones, etc., etc  
Oficinas Calle de Luis Sergio Sánchez, 12 y 14 Cáceres

**EL NOTICIERO**  
— DIARIO DE LA MAÑANA —  
EL MÁS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA

EXTENSAS INFORMACIONES TELEFONICAS Y TELEGRAFICAS — CORRESPONSALES EN TODOS LOS PUEBLOS DE LA PROVINCIA

INFORMACIONES DIRECTAS DE MADRID Y BARCELONA :: CORRESPONDENCIA DEL EXTRANJERO Y COLABORACION DE LOS ESCRITORES MAS CONOCIDOS DE LA REGION :: SE PUBLICAN ESQUELAS DE DEFUNCION EN TODAS LAS PLANAS ENVIANDOLAS ANTES DE LAS DIEZ DE LA MAÑANA :: INFORMACIONES DE MERCADOS REGIONALES Y EXTRANJEROS

Imprenta, Redacción y Administración  
**ALFONSO XIII, NUM. 8**  
CÁCERES  
Teléfono núm. 167  
SE ADMITEN trabajos de todas clases concernientes al ramo